

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillár.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Purgly Sándor dr. lemondása.

Gróf Tisza István miniszterelnök és kormányának lemondásából Baja városának és az ország egyik legnagyobb vármegyéjének, Bácsvármegyének egy érzékeny következménye állott elő: dr. Purgly Sándor főispán lemondása.

A lemondás híre városunkban már az elmúlt héten elterjedt és immár kétségtelen, fájdalmas bizonyossággá vált. Dr. Purgly Sándor főispán a múlt hó 28-án benyújtotta Tisza István gróf miniszterelnöknek, Bács-Bodrog vármegyénél, Baja, Szabadka, Zombor városoknál viselt főispáni állásról való lemondását.

Ugy éreztük a jelen sorsdöntő időben, amidőn az ország minden értékes erejére nélkülözhetetlen szükség van, mintha városunkat nagy katasztréfa érte volna. Mert Purgly Sándor dr. főispán távozása városunkra mérhetetlen nagy veszteséget jelent. Nem szükséges külön kiemelni, hogy miért is nagy e veszteségünk. Mi bajaiak mindannyian, pártkülönbség nélkül tudjuk és elismerjük, hogy ő volt a mi városunk legjobb akarója, legerősebb támasza és legnépszerűbb férfi. Azt az aggályt, amely Baja város főispánjává való kinevezése előtt e város bizonyos körében felszínre került, mintha Baja város főispánságának a szabadkai főispánsággal való egyeztetése városunkra veszéllyel járna, főispáni működésének megkezdése után csakhamar eloszlatta és ma már mindenki előtt kétségtelen tény, hogy Purgly főispán a kormányzatára bizott törvényhatóságok érdekeit ugyanazon készséggel, egyforma szeretettel és odaadással támogatta és mozdította elő.

Még élénk emlékezetünkben van ama ünnepélyes fogadalma, amelyet 1913. év május hó 10-én Baja város főispáni székébe való beiktatási ünnepélyen a város közgyűlésén tett, amidőn kijelentette, hogy főispáni működése során éber gondoskodását fogja képezni, hogy kerüljünk minden olyan megrázkódást, mely a polgárok békés együttélé-

sét és a társadalmi összhangot megzavarhatná, ezért ámbár mint a kormány bizalmának letéteményese és mint a nemzeti munkapárt rendithetetlen hivo, e párt politikájának sikert és eredményt biztosítani törekszik, mindazonáltal mások más politikai véleményét tiszteletben fogja tartani és a közigazgatási kérdéseket, valamint a hatáskörébe utalt ügyeket a legnagyobb objektivitással fogja kezelni. Ápolni fogja — ugymond — a megértést a kormány és a törvényhatóság között, keresni fogja a legjobb viszonyt a törvényhatósági bizottsággal, mint elnök pártatlansággal és tárgyilagosan fogja vezetni tanácskozásainkat, megóva minden szó-lásszabadságot.

Mindig emlékezetes bajai főispáni működésének négy esztendeje, fényes bizonyíték arra, hogy Purgly főispán ezt az ünnepélyes fogadalmát férfiasan és hűségesen betartotta, jóllehet hatáskörét és működési területét a kormány bizalma és a király parancsszava a világháború alatt jelentékenyen kiterjesztette.

Ez a megnövekedett hatáskör kiemelte a főispáni állást a reprezentatív jellegéből és egészen új, felelősségteljes, nagyjelentőségű közigazgatási munkakört teremtett, amelynek elvégzésénél Purgly dr. főispán erélyes és tapintatos tudott lenni és aminek előnyeit az egész vármegye és Baja városa is bőven élvezte.

A háboruban teljesített eme fáradhatlan, becsületos, nagyeredményű munkásságát a király is elismerte azzal, hogy múlt év május havában a Lipórend nagykeresztjével tüntette ki. Híveinek ezrei akkor lelkesen ünnepelték és mi bajaiak is szeretettel vettünk részt örömmünnepeken és igaz szívvvel, hazafias lelkesedéssel, melegen ünnepeltük népszerű főispánukat.

Bárha a Tisza kormány lemondásával távozik a hatalom polcáról és Baja város főispáni székéből Purgly dr. főispán, elvbarátainak rajongó szeretete és politikai ellenfeleinek mély tisztelete kíséri továbbra is nemes egyéniségét közéleti pályáján, amelynek zenitjéhez — hisszük — még nem ért el.

## Háboru és a közélet.

Kint a fronton diadalmasan lengnek a zászlók. Idehaza a fekete hadak vonulnak: a rokkantak, bénák, özvegyek, árvák. Odakint a harci dicsőségtől ragyogó szemek. Idehaza kisirt szengődről, amelyekben vonaglik a lélek. Odakint világitélet folyik, de még sem azok a diadalmasak, azok a ragyogók, 'nem a kint levők, hanem az idehaza maradtok mondják ki, hogy a világitélet kit ment fel és kit marasztal el. A nemzeti áldozatkészség dönti el a harcot. És hogy a magyar nemzet, hogy szereti hazáját, annak már eddig is a nagy vér és pénz áldozaton kívül — számtalan példája bizonyítja.

A sokat szenvedett magyar nemzet eddig is sokat áldozott a haza oltárára és nemcsak hogy nem hagytuk el magunkat, de véreinken kívül kenyerünket is megosztottuk hűséges szövetségeseinkkel.

Tudjuk, érezzük, hogy most éljük a megpróbáltatás legsúlyosabb idejét.

Ugy látszik, itthon dől el a világitélet: élet vagy halál.

A háboru maga nagy borzalmával elhozta és körülhordozza az éhség tarisznyáját. Ezt kellene most megtölteni azoknak akiknek, ha ugyan van fölöslegük éléskamrájukban, vagy elrejtve magtárunkban a közfogyasztás céljára felajánlani.

Ma már általánosan halljuk a feljajdulást; nincs elég liszt, nincs kenyér, nincs búzánk, elfogyott egy szemig a városban a tengeri, az árpa és nincs burgonya. Ezek a legfőbb élelmicikkek, némelyike csak a jobbmóduaknak lehet birtokába.

Tisza István gróf miniszterelnök az elmúlt ősszel a képviselőház záróülésén nyíltan megmondotta, hogy az évi termés a mai igények mellett nem elegendő. Ma már beigazolván látjuk a volt miniszterelnök intelmét. A szegény embernek az új termésig csak úgy fog jutni ellátás, ha a jobbmóduak a fogyasztásban nemcsak mérséklék mai igényüket, hanem közülök mindazok akiknek bármilyen élelmicikkből fölöslege van, — azt sürgősen a közfogyasztás céljára felajánlják.

Az új termésig különösen gabonára, lisztre burgonyára és tengerire van most égető szüksége a népnek. Ha ehhez rövid időn belül nem jut a város erre szoruló lakossága, úgy a legnagyobb nyomornak nézünk elébe.

Ezekből a fontosabb élelmicikkekből a készlet csaknem mindenütt teljesen elfogyott, nincs és ha idejekorán nem lesz beszerezhető, akkor nemcsak éhezni fogunk, de ami még ennél is szomorubb, elfog pusztulni a baromfi, a sertés mert nem lesz mivel etetni, nem különben takarmány és kukorica híján pusztulóban lesz a lóállomány. A nagy szárazság és esőhiány

miatt már oly silány a legelő, hogy az a meglevő jószágállomány ellátására nem elegendő. A gazdák e miatt kétségbe vannak esve, sietni kell a hatóságnak a jószágállomány megmentésére, hiszen ez is a közfogyasztás és a télre való gondoskodás megkönnyebbítésére vezetne, mert az ideai tél lesz talán a legmondoteljesebb és mindaz amit most megmenthetünk a télire, az kitűnő szolgálatot fog tenni.

A jószág állomány megmentése végett a Haditermény részvénytársaság által a városban lefoglalt, vagy rekvirált tengerit, — amelyet még el nem szállított, — tőle minden áron meg kell szerezni és a városból való elszállítását meg nem engedni, ami nem is ütköznék nagy nehézségekbe akkor, ha az illető kimutatja és a hatóság megállapítja, hogy azt a vevő nem üzérkedésből vagy tovább eladás céljából, hanem bár már tiltott időben, de jószágállományának élelmezése szerezte.

Meg vagyunk győződve, hogy a város hatósága ismerve a lakosság szomorú helyzetét és a most következő gondteljes, nehéz napokat, — alkalmas módot fog találni arra nézve, hogy különösen a város szegénysorsu és arra szoruló lakosságának élelmezésén és jószág állományának megmentésén sürgősen segíteni fog.

## A cséplőgépészek és fűtők felmentése.

A cséplőgépészek és fűtők felmentése iránt a honvédelmi miniszter rendeletileg intézkedett. Az 1917. évi 11900/eln. Mga. számú rendelet értelmében a katonai, illetőleg népfelkelési tényleges szolgálatot teljesítő, valamint a hadicélú szolgálatra igénybevett hivatásos, vagyis gyakorlatilag képzett gőz- és motorcséplőgépészek és fűtők, akikre a cséplésnél tényleg szükség van, a községeknek, birtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésre bocsáttatnak, illetőleg a saját gépjük kezelésére hivatott cséplőgéptulajdonosokkal együtt felmentetnek.

A cséplőgéptulajdonosok, amennyiben a cséplőgép kezeléséhez értő egyén otthon rendelkezésre nem áll, a községi előjárásánál, illetőleg városi polgármesteri hivatalnál jelentkezni tartoznak, mely a felmentendő gépészeket és fűtőket hivatalból és díjtalanul névjegyzékbe foglalni és a névjegyzéket a felmentés engedélyezésére illetékes pótestparancsnoksághoz eljuttatni köteles.

A felmentési jogcím megállapításánál és ennek alapján a névjegyzék összeállításánál elsősorban a gépkezeléshez értő géptulajdonosok és az öregebbek, valamint a mögöttes országgrészben szolgálók veendőik figyelembe és csak a végső kivételes esetben kérhető az arcvonalbeli szolgálatra alkalmas, harctéri szolgálatot teljesítők felmentése.

A hadicélú szolgálatra igénybe vett cséplőgépészek és fűtők legalább nyolc hétre, de csak abban az esetben menthetők fel, ha egyénileg nélkülözhetők.

A felmentésből ki vannak zárva: a tisztok, tisztjelöltek, a kórházi ápolás alatt álló beteg legénység, a vasutezred állományába tartozók, akik a polgári életben a vasutnál vannak alkalmazva és a vasutak rendelkezésére bocsáttatnak, végül a műszaki csapatoknál vezető állásban levő nélkülözhetetlen egyének.

A legutóbbi pótszemlén alkalmasnak osztályozott és még be nem vonult cséplőgépészek a szükséghez képest szintén fel fognak mentetni.

A felmentett cséplőgépészek és fűtők a hatóság által ellenőriztetni fognak, vajjon előírt munkájukat tényleg végzik e és az esetleges mulasztások vagy visszaélések a felmentések hatályon kívül helyezése mellett szigorúan meg fognak büntetni.

## A „Bajai Hirlap“ telefonjelentése.

Budapestről jelentik ma lapunknak:

Buryán budapesti tanácskozásai után valószínűnek tartják, hogy az ellenzéki pártkeretek nélkül alakul meg a kormány. Csak Wekerle és Návay jöhetnek számításba.

\*

Ribot francia miniszterelnök, hajlandó az útlevíl kérdésben kompromissumra lépni, azzal a megszorítással, hogy az ellenséges államok szocialista megbízottáival érintkezésbe lépjenek.

\*

Az ismert nagyváradi dráma hősnője Preisz Károlyné második férje Horváth János 6-os h. hadnagy aki a harcterről betegen érkezett haza, lakásán mellbelőte magát, kórházba szállították s midőn a neje a kórházból távozott, aszszonyokból álló tömeg inzultálta abban a hitben, hogy újból családi dráma játszódott le náluk.

## Egyről-másról.

Diktátorok.

A diktatori állást a rómaiak szervezték. Teljhatalommal ruházták fel ezen állás viselőjét, amikor nagy veszélyben volt az ország. Most megint divatba jött a diktátorság. Az entente használja. Tehát baj van náluk. Pontosan megállapíthatjuk, hogy hol. Ott, ahol diktátorokat nereztek ki. Van hajózási diktátorok (ott már diktátor sem használ) a német tengeraltjárók annál szaporábban pusztítanak és Amerika kinevezett élelmezési diktátort, aki az entente összes államainak élelmezéséről fog gondoskodni. Tehát nincs már enivaló sem. De a fő, hogy legyen, aki korlátozza az evést és szoltassa a koplaláshoz őket. Már hozza is a törvényeket arról, hogy mit nem szabad enni. Csak aztán ugy ne járjanak, mint az a bizonyos csacsi, akit addig szoktattak a koplaláshoz, míg meg nem dögölt . . .

Van azonban még egy diktátor, Branting ur, a béke diktátora. Tehát baj volna a békével is. De Branting ur állását veszélyeztetik az orosz szocialisták, akik külön békekonferenciát akarnak összehívni, így mégis van egy kis remény a békére . . .

Feltalálók.

A modern háborut nagyban előrevizik a feltalálók. Egy egy találmány döntő lehet egy nagy ütközet lefolyására. Gondoljunk csak a

német 42-esekre, mely meglepetést okoztak Belgiában, vagy a buvárhajók és repülőgépek új rekordtípusaira, vagy az angol páncélos automobiloakra.

Ugy látszik a felfedezők kimerültek már, mert a háboru harmadik évében semmi ilyen új találmányt létre nem hoztak. De annál nagyobb sikerrel kísérleteznek az élelmi cikkeket pótló anyagokkal. Itt is a németek járnak elől. Ők fedezték fel a fa lisztet, amelyből kitűnő kenyér készül, de mi sem maradtunk hátra, mi meg azt fedeztük fel, hogy lehet a kukoricából kávé csinálni! Tehát ezentul nem csak árpa és zabkávész, hanem kukoricakávénk is . . . Hát van még lehetetlen a világon?!

Diákbarátság.

Jótanuló Jóska és Bukott Pista találkoznak itthon, Jóskának jól sikerült a tanév, ellenben Pista a nyolc tantárgy közül nyolcból megbukott. Beszélgetés közben Pista papájával találkoznak. Irigységgel hallja azt, hogy Jóskának milyen jó sikerült az éve és mikor Pista fiát korholja butaságáért, Jóska közbeszól:

„Bizony nem érdemelte volna meg Pista gyorsírásból a bukást.“ (ki.)

## HIREK.

— **Kitüntetés.** A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli, hogy a király az ellenség előtt tanusított vitéz és eredményteljes magatartása elismerésül Manhold Nándornak a 16 ik honvéd gyalogezrednél beosztott 6 ik honvéd gy-ezredbeli századosnak a 3-ik osztályú vaskorona-rendet a hadiékümmennel és a kardokkal díjmentesen adományozta.

— **Urnappja.** Ma csütörtökön van a kath. egyháznak ez a fényes ünnepe, mely ezelőtt négy évvel szintén a pápa által megszüntetett ünnepek között volt, utólag azonban Róma Magyarországra nézve ennek az ünnepnek a megtartását, engedélyezte. Mint minden évben ugy az idén is a megszokott pompával egyházi körmenet keretében ünnepi a város katolikus lakossága az Urnappját. Engedje az Egek Ura, hogy a következő Urnappját, már mint a várva-várt győzedelmes béke Urnappját ünnepeljük.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Oltványi István rendőrkapitányt, édes anyja özv. Oltványi Lajosné szül. Marich Petronella hétfőn reggel életének 55-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után meghalt. A megboldogult földi porrései a rom. kath. egyház szertartása szerint kedden délután 4 órakor a Batthyány-utcai lakásán beszenteltettek s ennek megtörténte után a Szent-Rókus temetőbe tettek örök nyugalomra. Az elhunyt ur halála kiterjedt rokonsága és ismerősei körében mély részvétet keltett. Temetése a város intelligens társadalmának nagy és mély részvétele mellett ment végbe.

— **Köszegi sv. leánynevelő intézet.** (Internátussal kapcsolatos felső leányiskola és leánygimnázium középiskolai átszervezése a jövő iskolai évben tovább folyik. Akik a felső leányiskola I—VI. osztályaiba vagy a leánygimnázium I—V. osztályaiba óhajtanak beiratkozni jelentkezzenek az intézet igazgatóságánál. Olyanoknak, akik nem az intézetben, hanem a városban családoknál kívánnak elhelyezést, szívesen nyújt tájékoztatást és támogatást akár az intézet igazgatósága, akár Köszeg város polgármestere.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, dr. Molnár Mihály rendőrfőkapitányt és dr. Molnár Samu cisztercita tanárt súlyos csapás érte, fivérük Molnár Ferenc nyug. postafőtiszt kedden délután hosszas betegség után Nagykanizsán meghalt. — Lapzártakor értesülünk, hogy Zweig Mór a Központi szálloda tulajdonosa szerdán reggel Budapesten a Város major szanatóriumában meghalt. A család a holttest haza szállítása iránt intézkedett.

— **A Bajai Daloskör a gyöngyösi tüzkárosultakért.** A Bajai Daloskör eléggé nem méltányolható nemes ténykedésre határozta el magát, akkor, amikor egyhangulag elfogadta amaz indítványt, hogy a gyöngyösi tüzkárosultak javára hangversenyt rendezzen. Értesülésünk szerint a hangversenyt esütörtökön, Urnapján, este 9 órakor, a nagy nyilvánosság előtt, a Nemzeti Szálló terraszán fogják, sétahangverseny keretében megtartani, mely alkalommal — Éber Sándor karnagy vezetésével — a legutóbb betanult legszebb énekkarokat fogják előadni. Az egyes énekszámok között az erre felkérendő hölgyek, talán a Nőegyletek s a Leányegylet tagjai fognak perselyekkel körüljárni s a közönséget adakozásra felkérni. Hisszük, hogy a közönség százai fognak ezen a nyilvános hangversenyen megjelenni s hogy ki-ki készséggel fogja a maga fölösleges filléreit a jótékonyság emez újabb oltárán áldozatul hozni. A hangverseny sikere érdekében Vojnits Ferenc dr., polgármester buzgólkodik. A Daloskör eme hangversenyével hozzáilleszkedik ahhoz a jótékonyági akcióhoz, melyet a városi Tanács e hó 5-én tartott ülésén, ugyancsak a gyöngyösi tüzkárosultak felségítése érdekében kifejtteni elhatározott.

— **Az elemi iskolák záróünnepélye.** Az itteni elemi iskolákban a tanítások folyó hó 8-án megszűnnek és 9-én az évzáró ünnepély megtartása után a bizonyítványokat fogják kiosztani a tanulóknak.

— **Vadászok kaphatnak serétet.** A földművelésügyi miniszter megküldte a városnak azt a rendeletét, amelyben a vadászoknak a serét szükségletük beszerzésének módzatait állapítja meg. E szerint a vadászok igényelhetnek 10 kgr. serétet, amelyet úgy szerezhetnek meg, hogy az általuk összegyűjtött nyers ólmot az elsőfokú iparhatóság igazolványa alapján beküldik a losonci serét gyárnak, aki azt 80 fillér kilogramonkénti egységárban, melyben a portóköltés is benne van, tartozik lehetőleg a vadász által megjelölt minőségű serétre beönteni és a beküldött ólom 80 százalékaival kész serétet vissza szolgáltatni. A 80 százalékot meghaladó ólom ugyiszintén az idegen anyagok a hadicélokra fordítanak.

— **Elveszett egy női kalap a hajótól a városig.** Megtaláló 10 korona jutalomban részesül Lampa-utca 10 alatt.

— **Tolvaj gyerekek.** Klein Rezső feljelentést tett a rendőrségnél, hogy az üzlet elé kitett csipke árut ismeretlen gyerekek, már régebbi idő óta lopkodták. A kár mintegy 70 korona. A rendőrség az eljárást megindította és a tolvaj gyerekek már kézre is kerítette.

— **Hirdetmény.** Néhai ifj. báró Rudits József és özvegye által a honvédegenység, egyének árváinak neveltetésére létesített alapítványi helyre való belépésre vonatkozó pályázati hirdetmény Baja th. város katonai ügyosztályánál a délelőtti hivatalos órák alatt 1917. évi június hó 31-ig betekinthező.

— **Szerencse kockázat nélkül.** Biztos szerencsére nyílik kilátás a Magy. Keresk. Mercur r.-t. (Budapest, Andrássy-ut 57.) hirdetése alapján. A részvény társaság oly kedvező feltételekkel állította össze sorsjegycsoportját, hogy minden résztvevő kivétel nélkül legalább egy nyeresémet nyer; azonkívül a rá eső sorsjegyek és értékpapírok állandó értékűek, azok bármikor értékesíthetők, úgy, hogy a résztvevő nem kockáztat semmit. Ily kedvező alkalom nem mindennap kínálkozik, ezért is a hirdetést olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Hangszereket** ezidőszrint, a létező legjobb kivitelben, rendkívül olcsó árért, csakis Wágner a »Hangszer-Király« országszerte elismert elsőrendű magyar hangszeráruházában vásárolhatunk (Budapest, VIII., József körút 15.) Kérjen a saját érdekében képes hangszerárjegyzéket. Személyes vásárlásnál figyeljünk a Wágner névre.

— **T. olvasóink** figyelmét felhívjuk Baróczi és Társa cég lapunk mai számában megjelent »Dob« szappanpótló hirdetésére.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

1006/1917. ár. 1916.

### Árverési hirdetmény.

Baja város árvaszéke a kiskorú Schubert Matild, Rozália és Iona tulajdonát képező Madách Imre-utca 23. ö. i. számú házra a gyámhatósági magánárverést 1917. június hó 11-én d. e. 9 órájára a városi székház 6. számú helyiségében kintüzi, mikorra az árverezni szándékozókát ezennel meghívja. A 14 helyiségből, 4 faskamrából, pincéből, kertből, álló ház kikiáltási ára 8000 korona s a ház a legmagasabb vétel ajánlatot tevő részére utólagos gyámhatósági jóváhagyásból feltételezetten el fog adatni. Az árverés napjáig írásbeli ajánlat is tehető a kiáltási ár figyelmeztetésével.

Baja, 1917. május hó 31.

Szabó, ár. eln. h.



CSINOS KIVITELŰ NÉV-  
JEGYEK RENDELHETŐK  
A KIADÓHIVATALBAN

Egy fiatalember

## teljes ellátást

keres. - Lehetőleg  
magányos háznál.

**BÖVEBBET** a kiadóhivatalban.

Madách Imre utca 23. számú  
Schubert-féle

# HÁZ

mely áll egy bolthelyiségből, 1 utcai és 7 udvari szobából 3 konyhából, megfelelő mellék helyiségekből pincével nagy kerttel azonnal eladó. Értekezhetni Baja város gyámi hivatalánál, Tinusz Antal gyámnál és Özv. Schubert Rezsőnénél. :- :- :-

## Eladó

ház kerttel együtt, mely áll 3 lakásból, cselédház, kocsiszinből, 757 négyszögöl. Szent Antal utca 65. szám - Bővebbet Sárközy József Bpest I. Mátray-u. 5-7. sz.

Alapított 1873-ban.

## Stiller József

cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott  
jégsekrény gyára csakis o o o o o o

Budapest, VII., Kazinczy-utca 6/b. sz.



Ajánlja kitűnő gyártmányait mindennemű jégsekrényekben, sörkimérő készülékekben, fagyalt-reservoároknak, borkimérő asztalokban stb. o o o

Jutányos gyári árak!!!!

ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE!

Eredeti svéd gyártmányu

## VIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kéveköttőgépeket szállít a Magyar Általános gépgyár RT. Bpest, VI., Váci-ut 141. —☎— Telefon 45 15. Sürg.-cim: Magomobil. Nagy tartalékrész raktár.

## HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK  
KIADÓHIVATALÁBAN

# KÉVEKÖTŐ

Géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulóse több águ kiváló jó minőség franko szétküldés

**100 kgr. 700 korona.**

## PÁTRIA PAPIRGYÁR

papirspárgáinak eladási irodája Magyarország részére.

Budapest, VII., Rákóczi-ut 6.

Telefonszám 83-63. Telefonszám.

## Csuz, köszvényben

belső bajokban szenvedők évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője

# LIPIK

(Szlavonia) 64° C

Háboruban is telen-nyáron üzemben.

Fürdőikkel egyesített gyógypezsziók Prospéktust kívánatra küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG Radioakt. alkalic. sós, jód, hőforrások.

**ISZAPKEZELÉS.**

# BUZIÁSFÜRDŐ

Magyarország legrészletesebb, szén-savas, sós, vasas, radioactív forrásai. Moor-fürdők. Hédegvizgyógyiméd. -- Előrengu

## SZIVGYÓGYFÜRDŐ

Term. szén-savas sós radioactív fürdők

### NŐI BAJOKNÁL.

Hólyagbaj, vesebajok, kö-zvény, csuz és -: idégbántalmaknál. :-

### SZIVBAJOKNÁL

Bilentyűhibák, szivizom gyengesége, érelmeszesedés, ideges szivbajok.

### Háboru okozta utóbajoknál.

Lőtt vagy szurt sebek után fellépett hűdéseknél, izületi bajoknál gyengeségi állapotoknál. :-: Ióókura, Zanderintézet, Röntgen és körvegyészeti laboratorium.

### Fürdőidény: május-október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

Hivatalos fürdőorvos:

## Mahler Gyula dr.

Buziásán fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak Biasini J. dr., Porutiu R. dr., Schopf J. dr., Sugár R. dr., Glass R. dr. urak. Részletes prospektussal szolgál: Muschong Buziás gyógyfürdőjének igazgatósága.

A Szabadkai Fiu Felsőkereskedelmi Iskolában és a vele kapcsolatos Női

## Kereskedelmi tanfolyam

a beiratások az 1917—1918 tanévre június 1-én megkezdődnek.

Jelentkezni lehet az ideiglenes iskolahelyiségben (Damjanich és Wesselényi-u. sarok, régi polgári leányisk.)

Szász Gyula  
h. igazgatónál.

Czifrusz Ferenc-utca

33. összeirásai számu

**HÁZ** szabad kézből

eladó.

Bebizonyosodott, hogy egyedül a

# „DOB”

jegyű gyártmány

pótolja a szappant.

Illatos! Kemény! Habzó!

Simulékony!

Egyhatodikilós darabok.

**Agitációs csomag** tíz K. előleges beküldése ellenében 5 kg. súlyban bárhova bérmentve. **Viszontelárusítóknak** 250 darabos 50 kilós láda excl. láda ab raktárunk 50 korona, tehát

darabja **husz** fillér.

10 láda vételénél 10% áruarabatt. 250 darabot 64— koronáért bárhova postán bérmentve küldünk.

**BARDÓCZ és TÁRSA**

Budapest, V., Balaton-utca 12  
Megyei egyedőrusítók kerestetnek.

Kérje még ma  
lányképes  
arjegyzékünket  
és hang lemez  
jegyzékünket in-  
gyenes bérmentve.



# WÄGNER

„Hangszerkirály” 4410

országoserte államert elsőrendű magyar  
hangszerek és beszélogépek áruhaza

Budapest, József-körút 15.

Vonós-oltera, vonó- vai felzerelve . . . . .	10 K
Prima-tambura, réz- gépzezzel . . . . .	80
Citorra, finom kivitelben . . . . .	80
Fuvola, ebenfa, ujezzüst billentyűvel . . . . .	20
Hogedű, 16 darab fel- szerelések . . . . .	80
Mandolin, finom, lapos vagy gömbölyű . . . . .	40
Gitar, finom, 6 hurok, rézgeppzezzel . . . . .	40
Tárogató, 80, 100 koro- natos iskolával . . . . .	200 K-ig
Kétszeres harmonia, a, acél . . . . .	80 és 80 K
Beszélogép, erős és tartós . . . . .	150

A világírd

**„COLUMBIA”**  
hanglemezgyár főraktára.

**Óvás!** Figyeljen a Wágner névre,  
hogy máshoz ne tévedjen!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy BUDAPESTEN

# butor engros

üzletet nyitottam. Ennek folytán módomban van bajai butorüzletemet (Attila-utca 8) a legjobb minőségű és legizlésebb kivitelű műbutorokkal állandóan felfrissíteni. Tekintettel arra, hogy butoraim nem gyári készítmények, hanem kizárólag elsőrendű műasztalosokkal dolgoztatok, a butorok tartós és kiváló minőségűek. Butortermeimben megtekinthetők előkelő izlésű **hálószobák** minden színben, fantasztikus toilettel. **Ebédők** modern és antik stylben **Uri-szobák**, **szalonok vitrinek** stb. stb. Kérem a t. közönséget butortermeimbe elfáradni, hogy meggyőződjék, miszerint ilyen dus és választékos raktár mellett ma már felesleges elegáns lakberendezésért Wienbe és Budapestre utazni. — Kiváló tisztelettel

**Haas Miksa butornagykereskedő**

BUDAPEST

Iroda: IX., Soroksári-ut 38. szám.  
Raktárak: Gólya-utca 43. Tompa-utca 12. sz.

BAJA

Attila-utca 1. szám. Saját ház.